

## DESDE EL ESCAÑO

# Impresiones parlamentarias

Hemos dicho días atrás, hablando del Presupuesto nacional, que cuanto más justificado, más noble, más santo, el epígrafe de una consignación, mayor el latrocinio que encubre. ¿Pueden ser excepción en esta dolorosísima regla las consignaciones para enseñanza agrícola?

Véamoslo. Ayer, en la Comisión de Presupuestos, mientras se debatía apasionadamente sobre la conveniencia de crear algunos nuevos Centros de esta enseñanza nos hemos dedicado a leer la curiosa Memoria en la cual un ingeniero agrónomo cuenta al ministro de Fomento el resultado de su visita de inspección a las Granjas agrícolas, Estaciones pecuarias, Escuelas de ganadería, etc., sostenidas por el Estado en las provincias de Santander y Asturias.

La Memoria constituye un himno a la capacidad y a la honradez de la Administración pública. Como primera observación se destaca el hecho de que, generalmente, estos Centros hallábase establecidos en sitios inadecuados, casi inaccesibles por falta de comunicaciones. El capricho o, por mejor decir, la conveniencia caciquil guió el emplazamiento.

Las Granjas se establecen en terrenos, no de la propiedad del Estado, sino tomados en arriendo. Se hace un contrato por veinte años, acaso por diez. El Estado comienza a hacer instalaciones en aquellos terrenos, que no son suyos; a levantar edificios, a mejorar los campos. Termina el arriendo. El propietario se niega a prorrogarlo, y al entrar de nuevo en posesión de sus terrenos se encuentra el antiguo erial convertido en opulentísima finca. El Estado, bajo el epígrafe

de la cultura agronómica, ha hecho a un amigo del cacique, quizá al cacique mismo, el espléndido regalo de edificios y plantaciones.

Hay otro sistema de enseñanza agrícola oficial mucho más barato: existe la plantilla, el personal, que cobra puntualmente sus sueldos, y que si a mano viene reclama por no estimar los haberes en relación con el excesivo trabajo; pero no existe la Granja. En algún sitio está sistema económico de pagar los maestros sin tener escuela lleva diez años de duración. En realidad, es digno de gratitud el no haberse establecido la Granja. El resultado hubiese sido el mismo dando la enseñanza como no dándola, y nos hemos evitado que cada col costase dos mil duros, que epidemias misteriosas hiciesen desaparecer de cuando en cuando todo el ganado y que se levantaran edificios en provecho de un particular.

En cierto pueblo, el señorito más elegante de la comarca, vestido a la última moda, el más deslumbrador, resulta ser el maestro que se de una Escuela de mantiquería. Al «dandy» pueblerino no se le ha ocurrido jamás enseñar a nadie la fabricación de quesos, ni tiene de eso la más remota idea, ni sabe dónde está la Escuela; pero él es un dignísimo funcionario, a quien afectan los aumentos de sueldo concedidos por el Estado y que incluso tendrá, cuando llegue el caso, derechos pasivos.

Esé Petronio rural metido a profesor de manipulaciones lecheras es un símbolo de la España actual.

Nosotros le levantaríamos una estatua.

Indalecio PRIETO

## Los socialistas italianos

A consecuencia de haber aceptado el Grupo socialista parlamentario una proposición del diputado Zirardini, por la cual se podría prestar cierto apoyo al Gobierno para los fines concretos de defender la libertad e imponer el cumplimiento de la ley, surgió una discrepancia entre las opiniones del Consejo directivo del Partido Socialista italiano y dicho Grupo parlamentario.

El Consejo directivo del Partido, para elucidar tal asunto, convocó al Pleno del Comité nacional, que ha estado debatiendo durante los días 10 al 14 del actual, en Roma, acordando por mayoría su disconformidad con la actitud del Grupo parlamentario.

Por su parte, la Confederación General del Trabajo, entidad que, como se sabe, tiene formado pacto con el Partido para una actuación común en la lucha económica y política, por el órgano de su Consejo directivo se ha manifestado conforme con los diputados socialistas. La Confederación ha acordado reunir en breve a su Comité nacional.

El Partido, por su parte, y para resolver definitivamente este asunto, en el que es evidente que están muy divididas las opiniones, va a convocar inmediatamente a un Congreso nacional extraordinario, que se celebrará en el próximo mes de julio.

## Los vahidos de la política francesa

PARIS, 19.—Es un caso tristemente paradójico que la perturbación de la política gubernamental esencialmente nacionalista de Francia tenga su arranque de estabilidad en la política internacional, a cuyo alrededor se barajan todas las intrigas para mantener un procedimiento irremisiblemente fracasado. Impetuosos para sacar del Tratado de Versalles todo lo que esperaban y prometieron, y débiles para confesar sus torpezas, no obstante el abismo de un presupuesto en eterno déficit, que sustrae a la producción una parte del capital móvil, la Banca, que no puede abrir crédito al comercio para atender las exigencias del Estado, van y vienen los políticos reaccionarios del bloque nacional, cubiertas las manos de fórmulas caducas y de resultados negativos.

Hace dos años preguntábamos en EL SOCIALISTA: «¿Adónde va Francia?», y señalábamos los extremismos de derecha e izquierda, nutriéndose el uno del otro, y simultáneamente los dos de argumentos para disputarse una bancarrota política y económica que podría venir si no hubiese cierta vitalidad en la corporación moral y material de la nación y un sentimiento profundamente arraigado de libertad opuesto a los dictados de comunismos y reaccionarios.

Sin embargo, la hora de las dificultades no ha pasado, ni mucho menos, viéndose el horizonte político que va hasta 1924 cargado de nubes, que de un momento a otro pueden convertirse en tempestad. Descartamos la posibilidad de un golpe de Estado monárquico, que no vendrá, seguramente, pues saben bien los realistas que en el ejército domina el elemento republicano, y la población fran-

cosa, que lo es en proporción de noventa y nueve y medio por ciento, sólo sonríe a los reyes extranjeros que vienen de paso.

Pero, y aquí viene el interrogante para el porvenir, ¿se desea prolongar el estado de reacción social y nacionalista vigente, precisamente después de las últimas elecciones provinciales que, no obstante su carácter localista, han sido una derrota tremenda para la reacción y un símbolo de lo que pueden ser las elecciones legislativas de 1924?

Antes de las elecciones provinciales, el señor Poincaré, que quiere pasar como buen republicano, se inclinaba hacia la izquierda. Quiere ser el hombre que arranque a Alemania todo el dinero que se le pueda arrancar, mostrándose en el interior prisionero rebelde de la mayoría de la Cámara reaccionaria.

El resultado electoral, derrotando a las derechas, ha tenido una consecuencia lógica en el abogado señor Poincaré, poniéndose a través de la corriente, y hoy asistimos al cómico espectáculo de un republicano apoyado y sostenido en los reaccionarios que gritan ¡viva el rey!, y contra los funcionarios, contra los gobernadores que no intervienen para nada en las luchas electorales o contra la libertad de palabra, o bien queriendo restablecer en la Instrucción pública los métodos del Segundo Imperio, o cultivando el espíritu militarista, o aumentando el cúmulo de errores en materia fiscal. El señor Poincaré asiente en todo al dictado de la reacción, enfurecida porque se la combate en el exterior y es rechazada en el interior.

Esto se explica porque el señor Poincaré sabe que tiene sus días contados en el Gobierno; sabe que él no hará las elecciones, y teme, con miedo infantil, tormentoso, cobarde, una situación radical, donde se puedan discutir las responsabilidades de la guerra y su prolongación; teme, con miedo cerval, a Caillaux y sus amigos, no pudiendo resistir se le señale como uno de los responsables de la guerra. Y a impedir a Caillaux, a impedir a los radicales, a impedir que la realidad arrodele la voluntad obscecada de los hombres, el señor Poincaré se entrega de todo corazón, con la terca voluntad de un suicida.

No nos parece de talla el actual presidente del Consejo de ministros de Francia para contener los rayos solares, el resplandor luminoso de las ideas de libertad, justicia y progreso social. Lo que ha de ser, será, y en 1924, el pueblo francés arrojará a los archivos de la Historia ese mosaico de ambiciones que tiene por nombre «Bloque nacional». Indicio de su fatal decadencia es que algunos de sus miembros, y de los más influyentes, como Marc

Sangrier, Albert Favre, Ossola, elegidos bajo el pabellón del bloque nacional, hoy le combaten abiertamente, no queriendo ser partícipes de su desdichada política, y no menos significativo es que el mismo bloque ha cambiado de nombre. Ya no se llama tal; ya sus partidarios más acérrimos no se atreven a presentarse como bloquistas. Hoy el bloque se llama «Entente republicana y democrática». Rehuir así la opinión pública es condenarse a sí mismos.

Respecto a la política internacional, y para reponerse del aislamiento que encontró en la Conferencia de Génova, el bloque se da un nuevo estándar: «Somos reaccionarios, pues—dicen—. Pongá-

monos a la cabeza de la reacción europea.» Imposible también. La tibia moral que Francia ejercía antaño en las demás naciones era protegiéndose en los nobles ideales que constituyen su tradición revolucionaria. Pero disfrazada de cura y mariscal, aparecieron todas las lacras del venenoso alcohol, y ni siquiera en las naciones de la Pequeña Entente, donde Francia prodiga sus favores para desviarlas del camino que conduce a Berlín, se la tiene en mayor consideración que a un vulgar cliente.

La verdad es que la reacción decaía, y bastaría el empuje tenaz de los pueblos para hundirla eternamente en todos los países.—C.

# ¡Desahogados!

«Traidores, amarillos, vividores, pillos, vendidos a la burguesía, farsantes» y otros calificativos tan denigrantes y ofensivos como éstos lanzan a diario los llamados comunistas contra los representantes del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores, y contra cuantos en dichas entidades tienen alguna significación.

Si a quienes se dice todo este se les dijera merecidamente, ningún trabajador digno debería dirigirse a ellos para nada ni con ellos tener trato alguno. Y si se les dice sin razón y sólo con objeto de injuriarlos y manchar su honra, los que tal hicieran no deberían, por vergüenza, buscar la compañía de los injuriados ni a ellos dirigirse.

Pero ese modo de proceder no reza con los llamados comunistas.

Esos individuos, no sólo se han dirigido a los hombres a quienes tratan como seres sin honra, sino que se muestran dispuestos a tenerlos por compañeros en el «frente único».

Ahí está, corroborando nuestro aserto, la «Carta abierta a los Comités de la Unión General de Trabajadores, Confederación Nacional del Trabajo, Partido Socialista, Grupos anarquistas y Sindicatos autónomos» suscrita por el «Comité Central Comunista».

Y los firmantes de esta carta llaman ESTIMADOS CAMARADAS a los que, según ellos y los de su cuerda, son «traidores, amarillos, vividores, pillos, vendidos a la burguesía, farsantes», etc., etc.

¿Cómo se tienen por serios, consecuentes y revolucionarios los que así se conducen?

¡Seriedad! ¡Consecuencia! ¡Revolucionarismo! Todo eso es mentira en ellos. Lo que sí tienen, y en abundancia, es desahogo.

## Extraordinario de la huelga de Asturias

El próximo sábado, 24 del que curso, dedicará EL SOCIALISTA, en su número de cuatro páginas, espacio preferente al extraordinario mensual de la Federación Nacional de Juventudes, del cual anticipamos el siguiente

### SUMARIO

Un anticipo reintegrable, por Regio González.  
Vivir sin besar, por Juan A. Melá.  
El socialismo revolucionario. Babouff. (Trabajo de divulgación.)  
Los clásicos castellanos en el siglo XIV. Versos por el arcipreste de Hita.  
Sugestivo artículo del poeta socialista Tomás McCabe.  
Movimiento de las Juventudes Socialistas.

Insertará además, entre otros trabajos, artículos de Cayetano Redondo, Juan Álvarez, José Cantador, Julio Amusco, Eugenio Vega y otros camaradas. Completará este notable número trabajos del Comité Nacional relativos a la campaña antimilitarista, poesías, entrefolios y otras notas de interés para los jóvenes.

Los pedidos de ejemplares deben hacerse a la mayor brevedad, para calcular el aumento de la tirada.

## Los socialistas de Cartagena

En «El Porvenir», diario cartagenero, vemos amplias informaciones de la campaña de saneamiento administrativo que viene realizando nuestro compañero Zafrá, concejal socialista por Cartagena, a quien, en vano, han pretendido amedrentar los caciques locales.

Es ahora la «Unión de Vecinos del campo de Cartagena» quien, interpretando la voluntad popular, viene recogiendo los anhelos de aquella población contra la desastrosa administración de la mayoría adicta a los señores García Vaso y Maestre, aliados, a pesar de pertenecer el último al ciervismo y el primero haber sido anarquista-republicano y militar hoy en el partido del conde de Romanones.

El compañero Zafrá está recibiendo muchas felicitaciones por su honrada campaña, que debe continuar serena y plácidamente, con la adhesión de los trabajadores que sienten el espíritu de lucha de clases en Cartagena y su sierra.

## INTERVENCIONES PARLAMENTARIAS

### Por el indulto de Viñuela

DISCURSO DE SABORIT  
SABORIT: Al señor ministro de la Guerra tengo que anunciarle una interpelación, porque considero de mi deber que su señoría, y los demás señores ministros que le acompañan en el Gobierno, conozcan mi propósito de explicarla.

Me refiero al indulto del que fué elegido, conmigo, diputado a Cortes por Oviedo, José María Viñuela, con respecto al cual el Tribunal Supremo propuso y, después, la Cámara sancionó, dejarle sin la representación parlamentaria, considerando que, como legalmente estaba extinguido una condena, no podía ser elegible ni elegido.

Aprovecho la oportunidad de que presida el Gabinete el entonces presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra, para rogar a su señoría, señor ministro de la Guerra, puesto que habrá de ser ponente en esta cuestión, procure que el Gobierno, cuando sea pertinente, examine el caso y vea si puede acceder al requerimiento que ahora públicamente hago, y que he venido haciendo en privado con gran insistencia, como a su señoría personalmente le consta, en el sentido de que, al que fué elegido en primer lugar diputado a Cortes por Oviedo, por encima del señor Herrero, por encima, desde luego, del que en este momento os dirige la palabra, y muy por encima del señor Álvarez Valdés, que fué quien ocupó su puesto por virtud de estas circunstancias, conceda el Gobierno lo que para sus electores y para nosotros constituye una reparación, una justicia, pero que, sin embargo, a título de gracia solicitamos.

Los señores diputados saben que, por considerar que así convenía a la libertad de este hombre, he esperado mucho tiempo, y no quiero tampoco en este momento entrar a juzgar absolutamente ningún antecedente relacionado con este proceso. Precisamente porque emocioné mucho y porque la conciencia popular de aquella región minera supuso que se había condenado a un inocente y que se trataba de un error judicial, apeló al único medio de repararlo, consistente en la elección parlamentaria; pero si yo entrase en ese terreno comprendo que su señoría tendría que defender inmediatamente la legalidad del fallo, y ese es un camino por el que yo no quiero ir. Me limito, pues, a dirigir el ruego y a anunciar la interpelación, para que el Gobierno conteste si puede legalmente conceder alguna gracia, alguna compensación, a este hombre que debe merecer especial consideración al señor presidente del Consejo, que lo era entonces de la Cámara, y al Gobierno todo, porque el ser elegido por una ciudad, por un distrito tan importante como la circunscripción de Oviedo, supone que en el ambiente y en la conciencia pública hay algo que expresa el anhelo de reparar un daño, un error, o, por lo menos, de recabar una gracia.

CONTESTACION DEL MINISTRO  
El señor ministro de la GUERRA (Olaquer-Feliú): Sabe el señor Saborit con cuánto gusto le informé particularmente respecto de la manera de proceder para solicitar el indulto que desea. Desde luego, si se practica, me complacerá proponer en la forma que quepa, para aliviar la situación de la persona por quien su señoría se interesa.

## La organización obrera de Centro América

En la Secretaría del Partido Socialista se ha recibido una atenta comunicación dando cuenta de haber quedado constituido el Consejo Supremo de la Confederación Obrera Centroamericana, que se halla integrada por las Federaciones Nacionales Obreras de Guatemala, El Salvador, Honduras, Nicaragua y Costa Rica.

Al fraternal saludo que se dirige a la organización obrera española correspondemos entusiasmados, haciendo votos por que los trabajadores de Centro América actúen con la mayor energía en el terreno de la lucha de clases en que desarrolla su acción revolucionaria el proletariado mundial.

## Conferencia de Largo Caballero

Atenta la Juventud Socialista Madrileña a promover cuantos actos contribuyan a ilustrar a los trabajadores acerca del movimiento de la organización obrera mundial, ha invitado al compañero Largo Caballero para que tome parte en una conferencia de esta índole.

El acto se celebrará en el salón grande de la Casa del Pueblo, a las seis y media de la tarde del próximo jueves, día 22, explicando el compañero Largo Caballero el tema «Triunfo de la orientación y táctica de la Unión General de Trabajadores».

Encarecemos la asistencia de todos los obreros, y muy especialmente los jóvenes.

## Las elecciones de Hungría

RESULTADOS DEFINITIVOS  
He aquí el resultado definitivo de las elecciones generales en Hungría, de cuyos detalles ya hemos informado a nuestros lectores. Como se ve, la minoría socialista es la más numerosa.

El Gobierno ha obtenido 166 puestos en el Parlamento, desarrollando para ello toda clase de terror.

Los partidos de oposición han logrado entre todos 76 actas, distribuidas así: Partido de Andrássy, 12. Fracción Haller, 8. Fracción Ressay, 8. Fracción Bathany, 2. Partido Vazsonyi, 4. Independientes, 10. Socialistas, 25.

## El enganche de esquirols

LA LINEA, 19.—Continúa con entusiasmo la huelga de mineros de Gibraltar. El patrono no ha conseguido reclutar esquirols en toda Andalucía. Ayer marchó a Tánger, y creemos no conseguirá nada. Ha presentado una denuncia en esta Jefatura de policía por supuestas coacciones, consiguiendo sea citado uno de los huelguistas, no siendo detenido ninguno por no existir tal coacción. Además, este buen señor tiene un hermano policía en Gibraltar, y éste no deja a los huelguistas entrar en dicha plaza.

La Sociedad de Confiteros, por su parte, actúa de un modo digno de elogio, dando un socorro a los huelguistas de 3,50 pesetas diarias y no regalando gastos para conseguir el triunfo.

Nos aseguran que el patrono piensa volver nuevamente a Madrid y su provincia para ver si consigue la recluta de esquirols. ¡Ojo, madrileños!—C.

## INTERVENCIONES PARLAMENTARIAS

### Por el indulto de Viñuela

DISCURSO DE SABORIT  
SABORIT: Al señor ministro de la Guerra tengo que anunciarle una interpelación, porque considero de mi deber que su señoría, y los demás señores ministros que le acompañan en el Gobierno, conozcan mi propósito de explicarla.

Me refiero al indulto del que fué elegido, conmigo, diputado a Cortes por Oviedo, José María Viñuela, con respecto al cual el Tribunal Supremo propuso y, después, la Cámara sancionó, dejarle sin la representación parlamentaria, considerando que, como legalmente estaba extinguido una condena, no podía ser elegible ni elegido.

Aprovecho la oportunidad de que presida el Gabinete el entonces presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra, para rogar a su señoría, señor ministro de la Guerra, puesto que habrá de ser ponente en esta cuestión, procure que el Gobierno, cuando sea pertinente, examine el caso y vea si puede acceder al requerimiento que ahora públicamente hago, y que he venido haciendo en privado con gran insistencia, como a su señoría personalmente le consta, en el sentido de que, al que fué elegido en primer lugar diputado a Cortes por Oviedo, por encima del señor Herrero, por encima, desde luego, del que en este momento os dirige la palabra, y muy por encima del señor Álvarez Valdés, que fué quien ocupó su puesto por virtud de estas circunstancias, conceda el Gobierno lo que para sus electores y para nosotros constituye una reparación, una justicia, pero que, sin embargo, a título de gracia solicitamos.

Los señores diputados saben que, por considerar que así convenía a la libertad de este hombre, he esperado mucho tiempo, y no quiero tampoco en este momento entrar a juzgar absolutamente ningún antecedente relacionado con este proceso. Precisamente porque emocioné mucho y porque la conciencia popular de aquella región minera supuso que se había condenado a un inocente y que se trataba de un error judicial, apeló al único medio de repararlo, consistente en la elección parlamentaria; pero si yo entrase en ese terreno comprendo que su señoría tendría que defender inmediatamente la legalidad del fallo, y ese es un camino por el que yo no quiero ir. Me limito, pues, a dirigir el ruego y a anunciar la interpelación, para que el Gobierno conteste si puede legalmente conceder alguna gracia, alguna compensación, a este hombre que debe merecer especial consideración al señor presidente del Consejo, que lo era entonces de la Cámara, y al Gobierno todo, porque el ser elegido por una ciudad, por un distrito tan importante como la circunscripción de Oviedo, supone que en el ambiente y en la conciencia pública hay algo que expresa el anhelo de reparar un daño, un error, o, por lo menos, de recabar una gracia.

CONTESTACION DEL MINISTRO  
El señor ministro de la GUERRA (Olaquer-Feliú): Sabe el señor Saborit con cuánto gusto le informé particularmente respecto de la manera de proceder para solicitar el indulto que desea. Desde luego, si se practica, me complacerá proponer en la forma que quepa, para aliviar la situación de la persona por quien su señoría se interesa.

## Unión General de Trabajadores

REUNION DE LA EJECUTIVA  
Reunida la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, trató, entre otros, de los siguientes asuntos:

Se dió ingreso a las siguientes entidades: Sociedad de Oficios Varios de Ruane, con 60 afiliados; Sociedad de Albañiles de Aspe, con 40; Sociedad de Albañiles de Alcazar de San Juan, con 115; y Sociedad de Empacadores de Pescado de Vigo, con 70.

El Sindicato Metalúrgico de Asturias informa del término del conflicto con la Fábrica de Mieres y la solución de la huelga de Músel.

Un compañero preso en Málaga solicita socorro metálico en vista de la angustiosa situación en que se halla. Se le enviaron cincuenta pesetas de los fondos destinados a tal efecto.

Los obreros de La Línea nos piden opinión acerca de las relaciones que deben tener con la organización del Campo de Gibraltar. Se les contesta con arreglo a sus deseos.

El compañero Durán, de Sitges, da cuenta de su gestión como delegado de la Unión General en el Congreso provincial que acaba de celebrarse en Barcelona.

Besteiro y Caballero informan de los trabajos realizados en el Congreso internacional sindical celebrado en Roma y en la Conferencia económica de Génova, adonde fueron representando a la Unión General.

Lucio Martínez expone su actuación en la reciente campaña de propaganda por diversas provincias en pro de la Federación Nacional de la Edificación.

La Ejecutiva aprueba la actuación de todos estos compañeros.

Se trata del reciente acuerdo del Instituto Nacional de Previsión, por el que se va a nombrar la Comisión permanente asesora del Consejo de Patronato, y que ha de estar integrada por 24 vocales patronos y 24 obreros, y se acuerda que la Ejecutiva se preocupe de este problema, cuidándose en momento oportuno de lo que se refiere a la elección de dichos compañeros.

[Trabajadores! Propagad y leed EL SOCIALISTA

### Gestión de los concejales

En la última sesión del Ayuntamiento de Madrid, la minoría socialista, y en su nombre el compañero Sabarrit, presentó una propuesta para que se instalasen aceras de cemento en la calle de López de Hoyos, desde la de Cartagena al final.

El compañero Cordero ha pedido que se construya un bulvar en la fonda de Toledo, desde el Portillo de Embajadores a la Puerta de Toledo.

Sabarrit pidió al alcalde, además, que ordene la colocación de aceras en la gloria de Cuatro Caminos, en la parte correspondiente al Grupo escotar Cervantes, que dirige el señor Floria; la instalación de bocas de riego en la calle de López de Hoyos, y le denunció que en la gloria de Bilbao, en la parte correspondiente al distrito de Chamberí y en otro sitio se sigue defraudando en el impuesto de veladores, con la indiferencia del teniente de alcalde, señor Camacho, romanista, como su antecesor.

Pidió también que se facilite agua al vecindario del Pacífico y del barrio de las Californias y del de Amaniel y Bellas Vistas, y que se coloque lavas en las fuentes públicas, si por este procedimiento se puede conseguir el Canal una mejor distribución del agua que hoy suministra.

A todo prometió atender el alcalde.

### DE VIZCAYA

BILBAO, 19.—Continúa la huelga de metalúrgicos en el mismo estado, los patronos, después de haber declarado que no mantendrán sus pretensiones de rebajar los salarios en un 20 por 100, encastillados en su soberbia, no dicen en qué medida están dispuestos a modificar sus primitivas pretensiones; modificación que daría lugar a que se establezcan conversaciones de las cuales podría salir la definitiva fórmula que dicte la solución a este conflicto.

Estos señores no quieren modificar su resolución en tanto que los obreros no declaren que están dispuestos a aceptar discusión sobre el principio de rebaja. Saben ellos perfectamente cómo se desarrollaron las últimas asambleas; si el señor Merello estuvo tan enterado, como él blasona, de las cuestiones obreras, y conociera la psicología de éstos, para ser la conducta que siguieran los patronos.

Se ha erigido este señor—gerente de la muy poderosa e influyente Sociedad Alcos Hornos de Vizcaya—en director del actual conflicto; él es el que habla y manda en el campo patronal; los demás señores de la Comisión callan y obedecen, a pesar de haber señores ingenieros, inteligentes, que de no haberse dejado dirigir sería fácil, casi seguro, que a estas horas no habría conflicto; estaría normalizada la vida en las industrias metalúrgica y siderúrgica.

Se está desarrollando la huelga en un ambiente de calma, de paz, y la opinión pública está adormecida. Gracias a un artículo del señor Sánchez Díaz, que atacó un poco a esta insensibilidad, y a otro, del señor Carlos Echeburua, que dice que el Municipio de Baracaldo cobra por arbitrios 1.800 pesetas diarias, antes de la huelga, y ahora recauda 300—publicados ambos en el «El Liberado», de Bilbao—, se ha movido un poco esta insensible opinión; opinión que no se mueve, que no se agita más que cuando las huelgas se desarrollan turbulentamente; ahora, con decir por lo bajo que los huelguistas son unos buenos chicos, ya que hacen bien en defender sus salarios, creen ya tener cumplida su misión.

El señor Reguera, nuestro gobernador, decía el viernes a los periodistas que él no puede intervenir mientras los patronos mantengan sus pretensiones de reducir el 20 por 100 y los obreros la suya de no admitir rebaja. Para ayudar a los patronos a coaccionar para dudar y molestar a los trabajadores; para poner todos los obstáculos posibles a la celebración de asambleas, mítines y reparto de hojas, para eso sí que cree de deber intervenir.

Paró y el Gobierno, ¿qué hace? No sabe el señor Calderón qué hay en Vizcaya 20.000 huelguistas; no sabe el señor ministro del Trabajo que este conflicto perjudica a unas cien mil personas, padres, esposas e hijos de huelguistas, más a comerciantes pequeños de cincuenta pueblos? Pues si sabe esto, como es su deber—para algo se es ministro y del Trabajo—, ¿a qué espera para intervenir? ¡Entramos, señor Calderón, en la sexta semana de huelga!

La Comisión de huelga continúa celebrando mítines para estar en contacto con los trabajadores huelguistas y pedir solidaridad a los obreros de todos los ramos que en la actualidad están trabajando; bien merecen los metalúrgicos que se les ayude, pues ellos, siempre que se les ha llamado para prestarla, han cumplido como buenos.

Por iniciativa de la Juventud Socialista de Bilbao, y secundados por el Comité de la Agrupación, se están haciendo suscripciones semanales, que durarán tanto como dure la huelga de los metalúrgicos; todo lo que se recaude y que a juzgar por el resultado de ayer, va a ser brillante, será entregado al tesoro del Sindicato Metalúrgico para que sirva para aliviar la situación de los huelguistas más necesitados. ¡Bien, muy bien, jóvenes y viejos socialistas, que no quede un solo día sin dar su obolo!

El doctor Revilla se ha suscripto con tres pesetas diarias hasta tanto dure la huelga; don José Cotorello, socio de una importante fábrica de calzado, con diez pesetas diarias, hasta el final del conflicto, y los obreros de esta fábrica también abonarán una cantidad semanal que entregarán en la oficina de la fábrica; estas cantidades son entregadas al tesoro del Sindicato. Rasgos de estos hacen falta muchos, porque hay muchos niños inocentes que pasan hambre. Los huelguistas defienden un mejor vivir, más digno que el que quieren llevarlos los patronos, los apáticos.

La Comisión de huelga hace un llamamiento a los que quieren recoger niños de huelguistas, y se dirigirá a las localidades algo distantes para que digan, si no les parece mejor que recoger niños, que se suscriban con alguna cantidad semanal en metálico, y así se economizaría los gastos de viajes y las molestias e inconvenientes que traen consigo estos traslados.

— Los tipógrafos, Empresas periodísticas.

caso y obreros han celebrado dos reuniones en la Alcaldía de Bilbao: una, el viernes, y otra, el sábado, y en estas las representantes de las Empresas entregaron a la Comisión una fórmula de solución del conflicto; como la Comisión obrera no tiene poderes, se hizo cargo de dicha fórmula, que la estudiará y la presentará a la asamblea si lo estima procedente.

Desde la pasada semana, se aumentó en cinco pesetas semanales el subsidio de huelga de estos camaradas.

Es comentado muy favorablemente en Vizcaya, haciéndose muchos elogios de la conducta de los obreros gráficos de Madrid; con su ayuda a los obreros del periódico de Bilbao conseguirán un seguro triunfo.—C.

### Federación Gráfica Española

Se convoca a los federados de las Secciones de Madrid para la elección de los cargos vacantes del Comité Central el día 22 del corriente, de siete a once de la noche, en la secretaría 52 de la Casa del Pueblo.

### Se agrava el conflicto de los alpargateros

ELCHE, 19.—La entidad patronal ha dado una respuesta de tal modo intransigente que imposibilita la armónica solución del conflicto.

Insisten los patronos en mantener la llamada plantilla de mayo con el 15 por 100, después de que se había convenido en retirar esta fórmula para conceder mejoras de las reclamadas por los obreros. Estos se mantienen firmes en su actitud de resistencia, alentados por el apoyo de los trabajadores asociados de los demás oficios, que seguirán prestando solidaridad en la forma que se considere más positiva para el rápido término de la huelga.

De que ésta se prolongue indefinidamente, creando situaciones de extrema gravedad, son únicamente responsables los patronos por su incañalable actitud.—C.

### Los soldados de cuota asturianos

Hemos leído el gusto de saludar a esta Redacción a una Comisión de padres de soldados de cuota asturianos, que vienen a gestionar del Gobierno el licenciamiento de sus hijos.

Al ser requerido el diputado socialista por Oviedo, compañero Sabarrit, para ayudar en esta gestión, contestó que si la petición no se modificaba, ampliando a todos, sentía mucho no poder coadyuvar, con las demás representaciones asturianas, al logro de la pretensión aludida.

Los comisionados, comprendiendo la justicia del punto de vista de la representación socialista, accedieron a esta indicación, y en este sentido nos adherimos a la campaña emprendida por los padres de los soldados de cuota; en el día que vuelvan a España y sean licenciados todos los soldados de los reemplazos de 1919 y 1920, y de que se abandone en absoluto empresa tan ruinosa como la de África.

Aun sabiendo que entre los cuotas asturianos hay muchos hijos de clase media y algunos de la propia clase obrera, que a costa de sacrificios reunieron el dinero para evitarse ir al cuartel, la representación socialista tiene que pensar en la inmensa mayoría de los hijos de familias modestas, sin recursos y sin influencias, que han ido a la guerra a la fuerza, que por la fuerza van al cuartel, y a los que se hubiera dejado abandonados a su suerte sin la corriente socialista, que ha hecho imposible tamaña injusticia.

Este es uno de los muchos problemas políticos en que tiene que intervenir la clase trabajadora: abolición de las cuotas militares, reducción del tiempo en filas, higienización de los cuarteles, democratización del ejército y de sus Códigos y cierre de las Academias militares.

En este programa deben insistir todos los jóvenes obreros en sus respectivos Sindicatos, creando el ambiente que haga indispensable la adopción de esas medidas de gobierno, que la burguesía no dará espontáneamente.

Y esa orientación, que algunos repudian por ser política, es la más conveniente y la más acertada.

### UNA CONFERENCIA

Esta noche, a las nueve, dará una conferencia el compañero Rafael Carbonell, con el tema «La mujer», en el Círculo Socialista del Sur, Valencia, 5.

¡Trabajadores! ¡Compañeras, asistid a la conferencia!—El Comité.

### En favor de EL SOCIALISTA

	Pesetas.
suma anterior.....	44.317,27
MADRID.—A. Trashorras, 1;	
A. Sánchez, 1; F. Núñez, 2;	
Sindicato Ferroviario (primera zona), 10; B. Martín, 0,50; M. Cordero, 10.....	24,50
MEDINA DEL CAMPO.—E. Gago.....	1
MACAEL.—Sociedad de Canteros.....	3
CERVERA DEL RIO ALIAMA.—C. Alfaro.....	3,25
BARCELONA.—E. Fusiñana.....	2
VILLAVEDE.—M. Rojas.....	2
VILLALOBOS.—A. Jimeno.....	1,25
SANTIAGO.—J. Maceque.....	7
REMONDO.—A. Sanz.....	1
Total.....	44.362,27

### Mitin aplazado

VALLADOLID, 19.—Por dificultades imprevistas, que no pudieron quedar vencidas, el mitin anunciado para constituir el Sindicato del ramo de la Alimentación no ha podido celebrarse el día 18, y se verificará, con los oradores que se indicaron, el próximo domingo, día 25 del corriente.

### La huelga minera de Asturias. Tribunal Industrial para Asturias

DE TURON

TURON, 20.—Se celebró el mitin organizado por el Comité Ejecutivo. Habían asistido Beltrán Tomás, Amador Rubin y Manuel Llaneza.

Todos ellos pronunciaron acertados discursos en relación con la huelga minera. Dijeron a la numerosa concurrencia, que les escuchó con gran atención, que la situación del conflicto era mala, y que era necesario hacer cuantos sacrificios se pudieran para resistir en la lucha, que Llaneza afirmó sería dura y larga.

Llamaron a la concordia a todos los trabajadores para mejor luchar, unidos, desechando los personalismos, que nunca favorecieron al movimiento obrero.

Llaneza citó la campaña tendenciosa que vienen haciendo en sus informaciones de la huelga los periódicos «El Nordeste», de Gijón, y otro diario de Madrid. La concurrencia salió del acto muy bien impresionada, dando pleno asentimiento a lo dicho por los compañeros que hablaban.

La situación de los huelguistas, económicamente, es mala, pues nadie puede negar que los mineros asturianos, desde hace cuatro años acá, puede decirse que salimos a dos huelgas por año. Esto, junto a la carestía de las subsistencias y de las viviendas, contribuye a que en muchos hogares se esté en la actualidad pagando grandes necesidades. Muchos obreros salen a pedir por las afueras y al valle de Aller, donde trabajan los obreros de la Empresa de Comilios. Por eso es necesario que los obreros de toda España no demoren la solidaridad, que en estos momentos es más necesaria que nunca.—C. Barboán.

### La Asamblea sindicalista de Zaragoza

ZARAGOZA, 19.—El anunciarse una Asamblea de la Confederación Nacional del Trabajo, sin ruido, sin apenas entrase los trabajadores, nos parecía una cosa fuera de las normas sindicalistas, ya que recordábamos aquel Congreso de 1919. Luego nos lo hemos explicado: se trataba de una reunión para reafirmar, y no natural que se empezase modificando costumbres. ¿Cómo cambian los tiempos!

No nos alegramos de esto; no es nuestro deseo que los trabajadores saigan derrotados en sus laticias y en sus luchas; nos apena que un sector más o menos real de la opinión obrera tenga que rectificar a cada momento sus normas y táctica de lucha, y lo sentimos por los trabajadores, no por la táctica, que siempre nos pareció desastrosa.

Si en un Congreso de la Unión General de Trabajadores, y no en una Asamblea del Pío, como ha ocurrido aquí, se nos hubiera ocurrido a nosotros declarar nuestra organización nacional eminentemente política, no hay que pensar las cosas que hubiéramos tenido que oír. Aquí no ha pasado nada ni nadie se ha preocupado de la trascendencia que este acuerdo pueda tener. Es decir, en cuanto a que nadie se ha preocupado de este acuerdo, nos adherimos a la familia obrera, que la prensa burguesa, especialmente la cierta prensa de Madrid, ya se ha preocupado, y no se recata en demostrar su alborozo por este acuerdo.

Es muy natural que así sea. La Confederación Nacional del Trabajo se declara política, pero antiparlamentaria; uno de sus líderes hace manifestaciones de que HAY NECESIDAD DE APOYAR A LOS PARTIDOS LIBERALES BURGUESES (esto no ha sido rectificado), y están tan claras las consecuencias que esos partidos piensan sacar de la actuación política-sindicalista, que si nosotros fuéramos más pensados, diríamos que se ve la oreja a una componenda política-burguesa-sindicalista.

### Por el cumplimiento de la ley de Libertad condicional

Desde los penales del Duero y Figueras recibimos extensos escritos en los que se estudia, con gran acopio de detalles, el modo como se viene aplicando la ley de Libertad condicional por la Comisión especial encargada de hacer las propuestas.

Expresan estos escritos la queja dolorida por el espíritu de hostilidad que suponen los reclusos en los encargados de interpretar esta ley, que tantas esperanzas despertó en las familias de muchos desdichados. Su anhelo es que la ley se interprete con espíritu amplio, respetando la voluntad y la intención de los legisladores, tal como se reconocía en el real decreto de 25 de abril del año anterior, dictado por el señor Pinies como ministro de Gracia y Justicia.

Todo ello nos parece muy razonable y digno de que se le preste cariñosa atención, en cuanto supone una demanda justísima al Poder público.

### FIESTA DE ANIVERSARIO

La Sociedad de Tipógrafos de Cádiz ha celebrado en su domicilio del Centro de Sociedades Obreras de aquella capital dos actos, que resultaron muy brillantes, para conmemorar el XIX aniversario de la fundación de esta colectividad.

Tomó parte muy principal en la velada literario social, a la que se asociaron distintas Sociedades obreras, entre ellas la de Cigarreras, con su presidenta, Angélica de Castro, nuestro corresponsal en el ilustrado catedrático de Jerez de la Frontera Antonio Roma Rubies.

En la velada se leyeron notables trabajos de entusiastas compañeros, poniéndose remate a la jornada con una comedia íntima, en la que se hicieron votos por la prosperidad de la colectividad de tipógrafos y por el acrecentamiento de la fuerza de la clase obrera organizada de España.

### ¡Vaya un Ayuntamiento el de El Ferrol!

EL FERROL, 19.—Las derrochas del Ayuntamiento tomaron el acuerdo de que las sesiones se celebran a las tres de la tarde, con objeto de que no asistan ni los concejales republicanos ni los socialistas, y mucho menos puedan acudir los trabajadores a presenciar las sesiones.

Las minorías republicana y socialista han sido desistidas de las Comisiones principales y de todas las Tenencias de alcaldía. En vista de este atropello, dichas minorías han acordado abstenerse de asistir a las sesiones mientras no se rectifique tal acuerdo.

El Ayuntamiento tenía que nombrar un contador ayudante, y como no hay fiscalización de los socialistas, los concejales monárquicos acordaron conceder la plaza al hijo de un concejal. La plaza está dotada con 2.000 pesetas y el niño a quien han concedido el cargo no tiene apenas catorce años, aun cuando sabemos que hablan solicitado la plaza hombres capacitados. Pero este no es sino un caso más del favoritismo aquí imperante.

El alcalde y los concejales se rien de los acuerdos de la Comisión provincial, anulando la elección del señor Santullu; toman acuerdos como el del niño del concejal y no tienen en cuenta que el pan se vende 20 céntimos más caro que en ninguna localidad de Galicia; que la carne, a pesar de ser este pueblo exportador de ganado, los labajeros la venden 20 céntimos más cara, y aunque el alcalde dicen que les llamó la atención para que bajasen el precio, se negaron a ello.

Y es que el alcalde demuestra únicamente su energía con las mujeres que llevan estas por los paseos o «madreñas» por la calle Real.

Aquí no funciona la Junta de Subsistencias, y todo se vende al precio que quieren los explotadores del pueblo.

De sanidad e higiene no hablamos, pues no se tiene de estas cosas ni la noción más elemental.

En la plaza se vende el pescado podrido la mayoría de los días, sin que se inspeccione nada en absoluto.

La Junta local de Reformas Sociales no se reúne nunca.

Para protestar contra todos estos abusos se han celebrado dos actos públicos, en los que se puso de relieve la incapacidad del alcalde y los graves perjuicios que al vecindario produce el labor de los señores que manejan el Ayuntamiento.—C.

### ACCION OBRERA

MITIN DE METALURGICOS

En el cinematógrafo Jimeno, situado en el Puente de Villacas, se ha celebrado el mitin, primero de la serie que el Sindicato Metalúrgico «El Balaúrico» ha organizado por todas las barriadas de Madrid.

Presidió el compañero Telesforo de la Fuente, y hablaron los compañeros Antonio González, Carrasco, Pablo Sánchez y Trifón Gómez.

Estos compañeros hicieron ver la conveniencia de la organización y exposición de los grandes problemas que se presentan para la clase trabajadora, como son la crisis de trabajo, rebaja de salarios y aumento de jornada.

Para hacer frente a estos problemas es necesario crear una organización potente y disciplinada.

El compañero Trifón Gómez, además de esos asuntos, trató de los partidos políticos en relación con las organizaciones sindicales; afirmó que éstas no pueden estar supeditadas a aquéllas, ni involucradas directamente.

Las organizaciones sindicales deben ir avaladas por los partidos políticos de lucha de clases; pero su desenvolvimiento debe ser independiente y apartado de todo partidismo.

Trató de la constitución del frente único, exponiendo su criterio personal respecto a dicho asunto, diciendo que era una cuestión que había que examinar detenidamente, dada la forma en que algunos elementos la prestaban.

El frente único deben concertarlo las organizaciones sindicales.

Terminó haciendo un vibrante llamamiento a los metalúrgicos de aquella populosa barriada, y a todos los obreros en general, para que se incorporen a las organizaciones sindicales de lucha de clases. Esta noche celebrará otro mitin, a las ocho y media, en el salón Armiches, calle del Pajar (Guindalera).

### GAS Y ELECTRICIDAD.—SOLIDARIAD CON LOS MINEROS ASTURIANOS

En la última junta general celebrada en la Casa del Pueblo por esta colectividad fueron resueltos los asuntos de remen interior que figuraban en el orden del día.

Se dio cuenta de una comunicación de los mineros asturianos pidiendo solidaridad, y se acordó enviarles como donativo todo lo que había en caja, que ascendía a mil pesetas.

Además, quedó autorizado el Comité para que, si es preciso, envíe a los compañeros huelguistas de Asturias todo lo que pueda disponer de las cotizaciones ordinarias, y si esto no bastase, el Comité quedaba también autorizado para convocar a una junta general extraordinaria con el fin de acordar en ella una cuota extraordinaria.

El acuerdo de esta colectividad es verdaderamente altruista. No solamente ha enviado todo el dinero que tenía en caja, sino que, como ven nuestros lectores, autoriza al Comité para que éste envíe de las cotizaciones ordinarias todo lo que quede disponible de éstas, deducidos los gastos ordinarios de la colectividad, y además, por si esto no bastase, está dispuesta a establecer una cuota extraordinaria para ayudar a los valientes camaradas de Asturias.

Esta colectividad ha entendido bien el cumplimiento de un deber de solidaridad, y además se ha hecho cargo del peligro que supone para todas las organizaciones obreras el que los mineros asturianos fuesen derrotados.

### La Asamblea de Similares, perteneciente a Gas y Electricidad, en reunión celebrada anoche, acordó su ingreso en la Federación local de la Edificación y constituirse en Sección Independiente.

El Comité dio cuenta de varias gestiones, siendo aprobadas.

La Sección de Similares, perteneciente a Gas y Electricidad, en reunión celebrada anoche, acordó su ingreso en la Federación local de la Edificación y constituirse en Sección Independiente.

El Comité dio cuenta de varias gestiones, siendo aprobadas.

### Boicot a la fábrica de cerámica "La Gallega"

La Sociedad de Obreros del Ramo de la Construcción, de Vivero, nos comunica que ha declarado el boicot a la fábrica de cerámica «La Gallega», propiedad de los señores Alsina, Insúa y Serra (domiciliada en Cillero-Vivero), a causa del despido injustificado de los obreros.

En consecuencia, ruegan a los albañiles de toda España que no empleen materiales de dicha fábrica.

### Fiestas escolares

Con ocasión de la inauguración de la cantina escolar que el Municipio madrileño ha establecido en el Grupo Ruiz Jiménez, situado en la Guindalera, se celebró una fiesta, con asistencia de las autoridades, y en la que la directora, doña Teodosia del Río, recibió muchas felicitaciones.

El Grupo municipal de la calle del Olmo también se ha celebrado otra fiesta escolar para inaugurar la Exposición de labores confeccionados por las niñas que acuden a la graduada allí establecida, que está a cargo de doña Milagros Zubri.

### Un mitin en Villaseca

VILLASECA, 19.—El domingo, día 11, celebró el Sindicato Minero Castellano su anunciado mitin de propaganda en este feudo jesuita, en donde hasta hoy fracasaron todas las tentativas para realizar actos de propaganda socialista.

Presidió el acto Dionisio del Blanco, y a continuación usó de la palabra Constantino Prada, el que, después de saludar a los obreros, hizo un estudio razonado sobre las organizaciones obreras y para lo que son creadas. Combatió las desigualdades sociales y las injusticias capitalistas, y recomendó a los trabajadores que si quieren emanciparse tienen que desprenderse de los prejuicios y de los vicios, abandonando las tabernas, consagrándose a los libros. Fueron recogidas sus últimas palabras con aplausos.

A continuación Manuel Alvarz se dirigió a los trabajadores, recordando que el 11 de junio no se debe olvidar a los que trabajan en la región, y sobre todo a los obreros de Villaseca, por ser el día en que las libertades ciudadanas, el derecho a pensar, rompieron las cadenas que les retenían y ha ondeado la bandera roja en el feudo que fue de los que hoy resultan fresas; de los católicos.

Manuel Sánchez saluda a los trabajadores y les felicita por su valentía al romper con la tradición y el estado de opresión en que vivía el pensamiento en este valle.

Hace historia de lo que son los Sindicatos católicos y sus formas de vida.

Agustín Marcos, secretario general del Sindicato Minero Castellano, es recibido con grandes aplausos.

Habló de la huelga de los mineros asturianos y recomendó que ya que de los fondos socialistas no se les pueda mandar un donativo con que ayudarse para acallar las necesidades, que en todas las Secciones se abra una suscripción para mandar los ingresos a los que luchan por la defensa de su dignidad y por el pan de sus hijos. Grandes y prolongados aplausos recogieron sus últimas palabras.

El presidente del acto lo da por terminado entre vítores a la Unión General de Trabajadores y al Sindicato Minero Castellano.—C.

### Sometidos al clericalismo

El confabulario entre autoridades y clérigos hace cuanto puede para mostrar su enemiga hacia los trabajadores.

Desde Onda nos comunican nuestro corresponsal que por el supuesto hecho de no haber mostrado fervorosos aclamamientos durante la ceremonia de bendición de campos, fué obligado a pagar una multa, impuesta por el alcalde, el obrero Vicent Aguilera Sancho.

En cambio, los patronos, que hacen alarde de su clericalismo, pueden fallar impunemente a todas las leyes de protección al trabajo, sin que para nada sean molestados por este beatífico alcalde.

Esta es la justicia que mandan hacer.

### Excesivo rigor con los "quinceañeros"

Tal es el trato que reciben, según nos comunican en diversos puntos, de la policía los individuos a quienes se aplican los preceptos de la ley Provincial, castigándolos como indeseables a extinguir quinceaños, que parece se vienen prolongando de modo indefinido y con cursos de dureza contra personas que no están sujetas a procedimiento judicial, como autores de ningún delito.

Se nos dice que estos extremos de rigor dan lugar al hecho de que se hallen sufriendo prisión con el indicado carácter individuos que ya llevan cumplidas hasta once quinceaños.

Si se quiere apartar del camino de la delincuencia a quienes por diversas circunstancias estén predisuestos para ello, no creemos que pueda escogerse como lugar de rehabilitación el de estas aglomeraciones de quinceañeros, donde seguramente no hay ocasión para imponer los principios de moralidad que la ciencia penitenciaria indica en estos casos.

Llamamos la atención del señor Pinies sobre estos hechos para que vea el modo de atenuar el rigor en cuanto éste sea innecesario y excesivo.

### ACTOS CIVILES

Mañana, miércoles, contraerán matrimonio civil nuestro querido amigo Agustín Rodríguez Sánchez de Medina y la señorita Josefa Barco Hernández.

La ceremonia se celebrará en el Juzgado de la Injusticia, a las once de la mañana, del citado día.

### CAFE DE LA CASA DEL PUEBLO

Platos para el día 21 de junio.—Ropa vieja, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Pescadillas fritas, 1,75 pesetas ración; media ración, 1,15.—Rifones a la riojana, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.

Platos económicos.—A las doce: Sopa y cocido, 75 céntimos.—A las 3: Sopa nuestra del tiempo, una peseta ración.

### Librería de R. Chena y Compañía

Atocha, 115. Apartado 7.004. Madrid.

Como se crea un niño, por el doctor Toledo un tomo, encuadernado, 2 pesetas.

Los peñigos del alcohol, por el doctor García del Real. Un tomo, encuadernado 3 pesetas.

Ampliación fotográfica, con autógrafo, del doctor Ramón Cajal, 5 pesetas.

### Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Esta Sociedad garantiza la pureza peso y medida de todos sus géneros. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones. Sucursales: 18, Barrieta, Arriguita, 3; Calentón, 15; Barrieta, 8.

### BAR SIGLO XX

MESON DE PAREDES, 6 y 8.

(El más popular de toda la barriada.)

A precios sumamente económicos se sirven cervezas y licores de todas clases, refrescos preparados con exquisitos jarabes y café tostado diariamente.

### La Forestal Ibérica

(Marca registrada)

Reparto por menor, a domicilio, de carbón de encina superior, seco, cribado mecánicamente, servido en cajas precortadas, con 10 kilos de peso neto, garantizado, a tres pesetas una. Descuentos convencionales a Economatos y Cooperativas.

AVISO: CALLE DEL GONDE XIQUENA, NUMERO 3.—TELEFONO 12-87-M.

### El mas puro, el mas fino CONAC FARO

Pedido en todas partes.

### R. FERNANDEZ ROJO

Grabador.

Fábrica de sellos de caucho

Marchamos de plomo y acero

Fuentes, 7, Madrid.—Tel. 415-M.

### Lorrent y Compañía

Especialidad en todas clases para Madrid y provincias

Válgame Dios, 6, imprenta.

### ROCA

Fotógrafo. Tetuán, 20

TELEFONO 324

Retratos artísticos

Ampliaciones inalterables

IMPRENTA DE EL PAIS.—MADRID, 8.